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شهرنوشت

مجلس دوازدهم در حالی اواخر 
هفته گذشته کار خود را آغاز کرد 
که ماجرای شمارش آرای انتخابات 
هیات‌رئیسه، عندالورود موج انتقاد 
و استهزا را به سوی نمایندگانی که 
با حداقل مشارکت عمومی به خانه 

ملت راه یافته بودند، نشانه گرفت. 
اختاف بیش از ۲۰ و گاهی 
40رأی در شمارش اولیه و بازشماری 
آرای برخی کاندیدا‌های نایب‌رئیسی 
ناظران را به این نتیجه رساند که 
»سالی که نکوست از بهارش 

پیداست«!
کاربران در شبکه‌های اجتماعی 
در واکنش به این گاف بی‌سابقه 
در شمارش آرا نوشتند که »وقتی 
قانون‌گذاران در شمارش آرای کمتر 
از  ۳۰۰ نفر اینگونه عاجزند، خدا 

عاقبت ملت را به خیر بگذراند«.
اما واقعیت این است که اتفاقاتی از 
این دست اساسا در کشور ما عجیب 
و نادر نیست. خطا، سرگشتگی و 
پنهانکاری و بعضا  دروغ در ارائه 
اطلاعات و آمار در حوزه‌های مختلف 
مسبوق به سابقه است؛ به طوری که 
می‌توان مدعی شد که سال‌هاست 
وفور این آمارها و اخبار قلب شده 
بحران بی‌اعتمادی شهروندان به 
مسئولان را به اعلا درجه خود 

رسانده است.
یک‌شنبه ۳۰ اردیبهشت وقتی 
اخبار اولیه درباره سانحه بالگرد 
حامل ابراهیم رئیسی، رئیس‌ 
جمهور و هیات همراه او منتشر 

شد، انتشار اخبار متفاوت و عموما 
متناقض از این سانحه بسیار عجیب 

و آزاردهنده می‌نمود.
این موضوع در ارائه آمارهای 
عجیب در خصوص حاضران در 
مراسم تشییع رئیس دولت و 
همراهانش در سانحه بالگرد هم به 

نحو دیگری تکرار شد.
 شهرداری تهران عدد 
تشییع‌کنندگان پیکر رئیسی را  
۱۲ میلیون نفر اعام کرد و وزارت 
ارشاد، ۹۴ درصد مردم را سوگوار 
مرگ رئیسی دانست. اعدادی که با 
سوابق پیشین مسئولان بلندمرتبه 
در ارائه آمار عجیب و بعضا اغراق‌آمیز 
کمترین مقبولیت را در مخاطبان 

داشت.

 آمار ضد و نقیض مسئولان 
در همه حوزه‌ها

سالهاست که از فیلترینگ گرفته 
تا اخراج اساتید از دانشگاه‌ها و منع 
تجمعات قانونی و سلب جریان 
گردش آزاد اطلاعات و عدم شفافیت 
و پاسخگویی مسئولان در کشور، 

راه را برای ارائه آمارهای عجیب و 
غریب و اغراق‌گویی بدون واهمه 
باز کرده است. چرا که نه مسئولی 
بابت آمارهای و اطلاعات دور از 
واقعیتش برکنار می‌شود و نه اساسا 

بازخواست.
از ارائه آمارهای ضد و نقیض 
در خصوص نرخ بیکاری گرفته، 
تا آمارها در خصوص حضور اتباع 
افغانستانی در ایران. از ارائه آمارهای 
عجیب و غریب در خصوص ساخت 
مدرسه تا حتی نرخ سواد و ازدواج 
و طلاق. حتی در حوادثی مثل سیل 
و زلزله و تصادفات جاده‌ای و شیوع 
بیماری‌هایی مثل کرونا و ... هم کمتر 
می‌توان به آمار رسمی استناد و بر 

اساس آن تحلیلی دقیق ارائه داد.

ارائه آمار جعلی
 به چه منظور صورت می‌گیرد؟

پرسش کلیدی اما اینجاست که 
چرا مقامات اطلاعات نادرست و 
بعضا مخدوش در اختیار شهروندان 

می‌گذارند؟ 
به عقیده صاحبنظران آمارهای 

جعلی برای سفیدنمایی اوضاع 
اقتصادی و اجتماعی کشور به اشکال 
مختلف مطرح می‌شود. تحریک 
احساسات مخاطبان برای جلب 
همراهی نیز می‌تواند از عوامل اصلی 
چنین ادعاهایی باشد. از سوی دیگر 
پاسخ دندان‌شکن به مخالفان هم 

در بیان این سخنان بی‌تاثیر نیست.
گریز از تنبیه و البته تشویق از 
سوی مقام بالادستی هم سطوح 
مختلف مدیریت را وا می‌دارد که 
واقعیت‌ها را در صورت عدم توفیق، 

وارونه نشان دهند. 
در حالی که عدم توفیق‌های 
پیاپی حس خشم عمومی را تحریک 
می‌کند و انسجام ملی را تضعیف، 
گاهی مسئولان با اهداف والایی چون 
خلق نوعی حس هویت و ایجاد حس 
غرور و افتخار دست به لاپوشانی 
واقعیت و بیان اطلاعات نادرست 

می‌زنند. 

دروغ در غیاب 
گردش آزاد اطلاعات

واقعیت اینجاست که راستگویی 

تنها با شعار و ظاهرسازی محقق 
نمی‌شود. این مهم را می‌توان 
در عمل با برخی از شاخصه‌های 
قابل فهم مورد سنجش قرار داد. 
سال‌هاست که قانون »انتشار و 
دسترسی آزاد به اطلاعات« مصوب 
شده است. قانونی که می‌تواند گامی 
مهم در تأسیس دولت راستگویان 

باشد.
در حالی که این قانون سال 
۹۲ ابلاغ شد، اما معلوم نیست چرا 
اجرایی نشده است؟ طبق این قانون 
همه شهروندان از جمله خبرنگاران 
و پژوهشگران می‌توانند به اطلاعات 
غیرمحرمانه سازمان‌ها و ارگان‌ها 
دسترسی داشته باشند و این 
اطلاعات باید در اختیار عموم قرار 

بگیرد.
آزادی دسترسی به اطلاعات را 
می‌توان در سایه مفاهیم و مبانی 
حقوق بشری )از جمله حق انسان بر 
تعیین سرنوشت، حق مشارکت در 
امور عمومی( و در مسیر  دموکراسی 
مورد توجه قرار داد. حکمرانی شفاف، 
نظارت‌پذیر و پاسخگو از ویژگی‌های 
حکومت مردم‌سالار است و با اتکا به 
همین ویژگی‌هاست که کارآمدی 
حکومت افزایش و فسادهای 
گوناگون سیاسی، اداری و مالی و ... 
کاهش می‌یابد. صاحبنظران بر این 
مهم تاکید دارند که آزادی دسترسی 
به اسناد و اطلاعات دولتی و عمومی 

یک حق است. 
محمد اکبری؛ کارشناس علوم 
سیاسی می‌گوید: »در نظام حقوقی-

سیاسی مردم‌سالار پیش‌انگاشت 
اصلی ما این است که امر عمومی، 
امر سیاسی و به طور کلی حکومت و 
مافی‌ها )از جمله اطلاعات( به مردم 
تعلق دارد و به تعبیری تحت مالکیت 
مشاع آنهاست. ماده 2 قانون ایرانی 
»انتشار و دسترسي آزاد به اطلاعات« 
هم با محافظه کاری قابل فهم این 

مهم را پذیرفته و از حق دسترسی 
شهروندان ایرانی اطلاعات سخن 
گفته است؛ هر شخص ايراني حق 
دسترسي به اطلاعات عمومي را 

دارد، مگر آن كه قانون منعك‌رده‌ 
باشد. استفاده از اطلاعات‌ عمومي 
يا انتشار آنها تابع قوانين و مقررات 

مربوط خواهد بود«.
به گفته او؛ در مقابل این حق 
الزاما باید از تکلیف دولت و موسسات 
عمومی مبنی بر افشا و آزادسازی 
اطلاعات سخن گفت. از نظر ماهیتی 
تعهدات دولت‌ها و موسسات عمومی 
در زمینه تامین آزادی اطلاعات یک 
تعهد به نتیجه است، و آنها باید بدون 
هیچ بهانه تراشی اسناد و اطلاعات 
را در دسترس شهروندان خود قرار 
دهند. ماده 5 قانون یادشده هم 
این تکلیف را شناسایی کرده است: 
»مؤسسات عمومي مكلفند اطلاعات 
موضوع اين قانون را در حداقل زمان 
ممكن و بدون تبعيض در دسترسي 
مردم قرار دهند«. ماده11 هم این 
تعهد را کامل می‌کند: »مصوبه و 
تصميمي كه موجد حق يا تكليف 
عمومي است قابل طبقه‌بندي به 
عنوان اسرار دولتي نمي‌باشد و 

انتشار آنها الزامي خواهد بود«. 
در کنار لزوم اجرای این قانون به 
نظر می‌رسد، تا زمانی که دروغ‌گفتن 

‌به قولی در جامعه چه از نظر مادی و 
چه از نظر معنوی، هزینه ای برای 
مقام مسئول نداشته باشد، این 
پدیده همچنان ادامه خواهد داشت.

به عقیده صاحبنظران 
آمارهای جعلی برای 
سفیدنمایی اوضاع 

اقتصادی و اجتماعی 
کشور به اشکال مختلف 
مطرح می‌شود. تحریک 

احساسات مخاطبان برای 
جلب همراهی نیز می‌تواند 

از عوامل اصلی چنین 
ادعاهایی باشد. از سوی 
دیگر پاسخ دندان‌شکن 

به مخالفان هم در بیان این 
سخنان بی‌تاثیر نیست

واقعیت اینجاست که 
راستگویی تنها با شعار 

و ظاهرسازی محقق 
نمی‌شود. این مهم را 

می‌توان در عمل با برخی 
از شاخصه‌های قابل فهم 

مورد سنجش قرار داد. 
سالهاست که قانون 

»انتشار و دسترسی آزاد 
به اطلاعات« مصوب شده 

است، اما اجرا نمی‌شود؛ 
قانونی که می‌تواند گامی 

مهم در تأسیس دولت 
راستگویان باشد
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سایت سازمان حج و زیارت هک شد
یک گروه هکری از هک 
کردن سایت سازمان حج و 
زیارت خبر داد. سایت زومیت 
گزارش داد که گروه هکری 
IRLeaks، که پیش از این 
تپسی و اسنپ‌فود را هک کرده بود، در حمله سایبری 
جدید خود سازمان حج و زیارت را هک کرده است. این 
گروه همچنین ادعا می‌کند به اطلاعات مهمی از حجاج 
و زائرین که از سال‌ ۱۳۶۳ تا ۱۴۰۳ در این سایت ذخیره 
شده بود، دست پیدا کرده است.  گروه IRLeaks در 
کانال تلگرامی خود ادعا کرده حجم کل دیتایی که 
در اختیار دارد ۱.۲۵ ترابایت است و اطلاعاتی مانند 
اطلاعات پرواز زائرین، اطلاعات بیمه زائرین، اطلاعات 
سند وثیقه، اطلاعات بانکی و پرداخت، اطلاعات کامل 
کارگزاران حج، اطلاعات وضعیت اسکان زائرین، 
مشخصات کامل اعزامی مسئولین دولتی و حکومتی، 
مشخصات کامل اعزامی سهمیه‌ای مانند خانواده شهدا 

و... را شامل می‌شود.
    

فوران دوباره آتش در جنگل‌ها و 
مراتع کهگیلویه و بویراحمد

آتش سوزی جنگلها و مراتع 
»شلال‌دون« شهرستان باشت 
در استان کهگیلویه و بویراحمد 
که از ظهر روز جمعه ۱۱ خرداد 
ماه ۱۴۰۳ آغاز و جمعه شب 
مهار شده بود، دوباره برافروخته شد. دلیل این آتش سوزی 
نامعلوم است اما احتمالاً عامل انسانی بوده که به طور دقیق 
در حال بررسی هستیم. میزان خسارات وارده نیز هنوز 

مشخص نیست.
    

سخنگوی شورای نگهبان:
لایحه حجاب و عفاف 

در نوبت رسیدگی است 
سخنگوی شورای نگهبان در نشست خبری هفتگی 
خود گفت: لایحه حجاب و عفاف در نوبت رسیدگی در 
شورای نگهبان قرار دارد. به گزارش سایت دیده بان ایران؛ 
هادی طحان نظیف، همچنین خاطرنشان کرد: مجلس 
ایرادات طرح اصلاح »قانون مجازات قاچاق اسلحه و مهمات 
و دارندگان سلاح و مهمات غیرمجاز« را برطرف کرده و در 

دستور کار شورای نگهبان قرار دارد.
    

راه‌اندازی بزرگترین بیمارستان 
مادر و کودک در ایرانشهر 

بزرگ‌ترین بیمارستان مادر 
و کودک دیروز در ایرانشهر 
افتتاح شد. گفته شده با 
راه‌اندازی این بیمارستان با 
۱۴۰ تخت، شاخص درمان در 
منطقه جنوب سیستان و بلوچستان را ارتقاء خواهد داد. به 
گزارش ایلنا، این بیمارستان تمام امکانات را دارا بوده و تمام 
بخش‌های تخصصی در آن دیده شده است، با افتتاح این 
بیمارستان دیگر بیماران از این منطقه خارج نخواهند شد و 

تمام نیازهای منطقه ‌را برطرف خواهد کرد.
    

معاون وزارت بهداشت:
 HPV تزریق واکسن

هنوز برای عموم لازم نیست
معاون بهداشت وزارت 
بهداشت گفت: ما در کشور یک 
کمیته داریم، به اسم کمیته 
کشوری واکسیناسیون که افراد 
بسیار بزرگی و اساتید دانشگاه 
 HPV در این کمیته هستند؛در رابطه با لزوم تزریق واکسن
باید مطالعه صورت بگیرد و بگوید طبق این آمار و ارقام 
واکسن وارد کنید. به گزارش باشگاه خبرنگاران، حسین 
فرشیدی افزود: طبق چیزی که به من اطاع داده‌اند، 
من قاطعانه می‌گویم که هنوز واکسن HPV برای عموم 

لازم نیست.
    

۳۵ عضو شبکه شیطان‌پرستی 
در دزفول دستگیر شدند

فرمانده انتظامی دزفول گفت: ۳۵ عضو شبکه 
شیطان‌پرستی از استان‌های مختلف با اقدامات فنی 
پلیس دزفول در این شهرستان شناسایی و دستگیر شدند. 
به گزارش ایرنا، روح‌الله یاری‌زاده افزود: گزارشی مبنی بر 
گردهمایی شبکه شیطان‌پرستی به فرماندهی انتظامی 
دزفول واصل شد که با سرعت صحت سنجی و پیگیری 
موضوع در دستور کار قرار گرفت. وی ادامه داد: ماموران 
پلیس پس از بررسی صحت موضوع با تسلط اطلاعاتی و 
اقدامات فنی، موفق به شناسایی محل برگزاری گردهمایی 
شدند که از استان‌های مختلف شرکت کرده بودند. به گفته 
او پس از هماهنگی با دادستان عمومی و انقلاب دزفول 
و با همکاری بسیج، ۳۱ مرد و چهار زن حاضر در محل را 

دستگیر کردند.

از گوشه و کنار 

قرارداد پر ابهام ۲.۵ میلیارد یورویی شهرداری تهران با چین برای ورود وسایل 
نقلیه برقی مدیریت شهری را به چالش کشیده است. نرجس سلیمانی که این 
قرارداد به دستش رسیده از آن به عنوان »شبه قرارداد« یاد کرد و همین شائبه 

قرارداد نبستن چین با شهرداری را قوت بخشید.
به گزارش سایت دیده بان ایران؛ موضوع مهم اما این است که برخی از اعضای 
شورای شهر تهران - که اکثرا منتقد عملکرد علیرضا زاکانی، شهردار تهران هستند 
- از جمله جعفر تشکری هاشمی، رئیس کمیسیون عمران و حمل و نقل شورای 

شهر تهران اعلام کردند که این قرارداد به دست آنها نرسیده است.
جنجال این قرارداد به جایی رسید که مهر »محرمانه« بر آن زدند تا جزئیات 
آن منتشر نشود. این قرارداد با تنش‌ها و فراز و نشیب‌های بسیار بالاخره در اختیار 
برخی از اعضای شورای شهر تهران قرار گرفت تا آنگونه که مهدی چمران، رئیس 
شورای شهر تهران گفته بود؛ »اعضای شورای شهر تهران مستنثی شوند از 

محرمانگی این قرارداد«.
در این میان پرویز سروری، نائب رئیس شورای شهر تهران که این قرارداد را 
فوق‌محرمانه خوانده بود، اعلام کرد: »شهرداری باید تمام پول را تامین کند و دولت 
در این مسیر کمک می‌کند. دولت قرار نیست در این شرایط که مشکلات مالی 
دارد ۲.۵ میلیارد یورو به ما بدهد. حتماً ما با دولت مبادلات زیادی داریم و به نتیجه 
می‌رسیم«. این در حالی است که شهرداری زمان گرفتن مصوبه شورای شهر تهران 
اعلام کرده بود از تسهیلاتی که چین به پول‌های بلوکه شده ایران اختصاص یافته 
اقدام به خرید اتوبوس برقی کرده است. اما بعد از آن که مصوبه شورای شهر تهران 
اخذ شد، اعلام کردند که یک شرکت ایرانی در قبال این قرارداد املاکی از شهرداری 

می‌گیرد و پول اتوبوس‌ها را در چین پرداخت می‌کند.

اگر آنطور که پرویز سروری می‌گوید شهرداری قرار باشد این پول را با یورو 
بازار آزاد خریداری کند باید پولی بیش از ۱۶۵هزار میلیارد تومان بودجه یک سال 
شهرداری به چین بپردازد و اگر با یوروی دولتی این پول را بپردازد چیزی بالغ بر 
۱۰۰هزار میلیارد تومان هزینه کند. شهرداری قرار است این پول را از چه منبعی 

تامین کند؟ 
لطف‌الله فروزنده، معاون مالی و اقتصاد شهری شهرداری تهران در پاسخ به این 
سوال دیده‌بان ایران گفت: »من با شما مصاحبه نمی‌کنم. درباره قرارداد چین به 
اندازه کافی صحبت کردیم و شما هم خالصانه برخورد نمی‌کنید و یک چیزی از 

آن در می‌آورید«.

علی‌اصغر قائمی، عضو کمیسیون عمران حمل و نقل شورای شهر تهران در 
پاسخ به این سوال به دیده‌بان ایران گفت: »اطلاعات ما کافی نیست. یک نقل قول 
این بود که تامین بودجه این قرارداد از محل پول‌های بلوکه شده دولت در چین 

است. مبنای ما همین حرف اولیه است«.
ناصر امانی، عضو شورای شهر تهران در پاسخ به این سوال که اگر قرار باشد این 
قرارداد با املاک شهرداری تهاتر شود، پس از این دوره دارایی برای شهرداری باقی 
می‌ماند؟ تاکید کرد: »من بعید می‌دانم تا آخر این دوره این قرارداد به نتیجه برسد. 
آقای زاکانی اولین بار که درباره این قرارداد بعد از سفر به چین صحبت کرد، گفت 
که قرار است پول آن را به صورت ملک و غیرنقد به شرکت ایرانی پرداخت کنیم تا 
این شرکت واسط ما برای خرید دستگاه‌ها در چین شود. اما بعد از آن آقای فروزنده 
اعلام کرد که حداقل ۵۰ درصد پرداخت این قرارداد با دولت است و قرار است 
دولت آن را تامین کند. احتمالا آقای سروری حرف زاکانی را گفته و قرار است تمام 

تعهدات روی دوش شهرداری تهران باشد«.

تهاتر املاک شهرداری منتفی است
مهدی اقراریان، عضو شورای شهر تهران اما تهاتر املاک شهرداری در قبال این 
قرارداد را متنفی دانسته و به دیده‌بان ایران گفت: »آقای هرمزی، معاون حمل و 
نقل و ترافیک شهرداری تهران من را به یک جلسه دعوت کرد و قرارداد شهرداری با 
چین را برای من توضیح داد. من درباره تامین بودجه که پرسیدم گفتند قرار نیست 
که در قبال این قرارداد املاک شهرداری را تهاتر کنند«. فرصت این جلسه کوتاه 
بود و در جلسه دیگری، آقای هرمزی جزئیات دیگر آن را تشریح می‌کند و درباره 

تامین بودجه این قرارداد نیز توضیحاتی ارائه خواهد داد.

بررسی قرارداد زاکانی با چین 

»فوق محرمانه‌ای« که ۱۶۵هزار میلیارد تومان خرج روی دست شهرداری می‌گذارد!

گزارش

چرا بیشتر آمار اعلامی از سوی مقامات، مخدوش و بی‌مبناست؟

در غیاب گردش آزاد اطلاعات؛ بیچاره اعداد
سعیده علیپور


